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Nem hangulat az élet.
_ Alkalmi sorok az újságírásról, újságírókról, 

előfizetőkről és küzdelmeink céljáról. —
Debreczen, március 23.

Ui évnegyed közeledik. Az újság­
írókról, újságírásról, előfizetőkről, küz­
delmeink céljáról alkalomszerű beszél­
getni.

Az újságírónak állandóan az életvi­
lágot mozgató erők üterén kell tartani 
kezét. Ismernie kell az életnek, minden 
egészséges, minden lázas tüneményét. 
Csakis ezen esetben tájékoztathatja he­
lyesen az olvasókat. De, mint a jo 
orvos : — megfontolt legyen az újság­
író véleményének nyilvánításában. Es ha 
a helyzet javítása komolyan célunk, ha 
sikeresen akarunk működni, a gyűlölkö­
dést, az elvakultságot is rekesszük ki 
fegyvereink közül. Barátai, ne pedig hó­
hérai legyünk az igazságnak ! Legyünk 
tárgyilagosak és méltányosak a bírálat­
ban ám a kivitelnél ne riasszon vissza 
semmi akadály, mivelhogy a becsületes 
törekvésekkel párosult akaraterőnél semmi 
sem meggyőzőbb, semmi sem hatalma­
sabb.

Ha pedig erősek vagyunk, az erőnk 
hatalmával se éljünk vissza! Még a leg­
hitványabb férget se tapossuk el oktalan 
gőgből. Annak a féregnek is joga van az 
élethez, az érvényesüléshez, ha a termé­
szet által kiszabott utján nem kívánkozik 
túl. Azért legyünk mi újságírók szivem-
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berek is. Szivemberek, de nem a bár- 
gyuságig. Csöppented balzsamként hasz­
náljuk a szeretetet. Nem tejfeles kenyér 
az, mely lehető vastagon bekenve élvez­
hető csak.

Legyünk gyakorlatiasok is. Az élet 
megkívánja, hogy nyitott szemmel, józan 
fővel nézzük a mozgató erőket. Hisz ko­
runk rég lecáfolta a kórházi ágyon pusz­
tult Reviczky Gyulát:

Az élet csak hangulat . . .
Ebben a felfogásban rejlik sok em­

bernek a sikertelen pusztulása. Manap 
nem hangulat, de üzlet az élet! Mivel­
hogy a tisztességes, becsületes, törekvő 
üzleten nincsen is semmi kivetni való ! 
A csillagok külömben sem szállanak le 
hozzánk a földre, tehát ne kicsinyeljük 
a föld göröngyeit. Manap csak a balga 
rúgja félre utjából a göröngyöt, mert ha 
porhanyóssá morzsoltuk, a belévetett 
magból buzakalászok, mézeskelyhü vt- 
rágszálak fakadnak. Táplál az egyik 
gyönyörködtet a másik és munkánkat 
becsületesen, komolyan elvégezvén, rá­
jövünk, hogy nem is olyan sivár az elet. 
Nem is olyan rosszak az emberek, mint 
az élethangulatok poétás kergetői hirde­
tik Ám, a rosszabb esetben sem egye­
dül felebarátunkat állítsuk nagyitó üveg 
elé, hanem szálljunk le a magunk lel­
kének mélységébe is . . • Tapasztalni 
fogjuk, hogy gyarlóságért nem okvetlen 
szükséges a szomszédhoz fáradni.

Node a türelem is a ritkán gyakorolt
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újságírói erények közé tartozik ; mivel iga­
zán türelmes ember csak a müveit em­
ber lehet. Nem a tudósokat értem. Ha­
nem akiknek a lelkén átszürődtek az 
életigazságok és élettapasztalatok. Akik 
belátják, hogy minden ember gyarló 
ember, tehát a türelem mellett a jóin­
dulatú elnézést is gyakorolnunk kell.

Amiket oedig itt az újságírókra vo­
natkozólag elmondottam, megszívlelhetik 
más felebarátok is; mert mi most nem­
zeti jövőnkre kiható átalakulások zűr­
zavaros korszakát éljük. Minduntalan 
ellentétes jelszavak és törekvések keresz­
tezik utunkat. Midőn is a hivatását átértő 
újságírónak nem egyedül a piaci kikiáltó 
szerep a főbb feladata. Céltudatosnak 
kell lenni a mai sajtónak. Hitében, meg­
győződésében erősnek kell lenni a sajtó­
nak, hogy nemcsak a cselekvőket tudja 
támogatni, de a cselekedetek végcélját 
is képes legyen megvilágositani.

Dr. Tüdős János kiváló barátunk és 
szeretett elvtársunk tömöritett meghatáro­
zását mi is elfogadjuk. „Moderneknek 
és „magyaroknak“ kell lennünk. Más­
ként mindenektől elhagyottan merülünk 
el a világverseny tengerének áradatai­
ban, mivelhogy nem hangulat az élet. 
Munka és küzdelmek végtelen sorozata. 
Ezért kevesebbet a bókból, szép muzsika­
szóból, tettel kell támogatni a hivatását 
átértő újságot is.

Rákóczi felesége.
_ Thaly Kálmán adatai után. —

Rákóczi Ferencnek életében, mint korán- 
múlt tavasznak ibolyavirágja, olyan ^ asszony, 
a nagyasszony, a felesége. Mégis - csodálatos­
képpen — a Rákóczi esztendőben sem sokat 
emlékeztek erről a szőke szépségről, hesszem
Sar0'UÄ vértből. Szent Erzsébet- 
tői száműzött Rákóczi felesége Am származott 
légyen bárkitől is ez a fejedelmi nő, az bizo­
nyos, Rákóczi Ferenc zaklatott életében Amá a 
hercegnő képviselte a tavaszi derűt Amália 
hercegnő volt a családi tűzhely tündére, aki 
után a legzordabb férfi is vagyya-vágyódik^Az 
egyetlen édes asszony. A hü feleség • • • 
a tűzhely békés melegét nem sokáig élvezték a 
fiatal Rákócziék. Cselszövény és zsarnokség
elszakították a hitvesi élet rózsás fonalát. Mind 
kettőjöket, még az ártatlan gyermekeket is ra 
ságra hurcolták. Rákóczi csakhogy PP I 
menthette a hóhér pallosától. Midőn Pedig rab 
ságából menekült, ekkor sem élhetett szép hit 
veiének. A fejedelemasszony a ^szár foglya 
maradt. A nemzeti élethalálharc láng y
ragadta el a szabadsághőst. Csak ™n 
kóczi zászlaját dicsőség koszoruzta, a megszo

rult császár ekkor bocsájtotta a fejedelmi hit­
vest alkudozni szabadsághős fejéhez. Rákóc^
nem csábult el a nemzeti ügytől. KáKOCzine 
visszatért rabságába, honnét végezetül is szö­
késsel menekült és mint ilyen találkozott férje 
vei a Lengyelországba bujdosott szabadsághős­
sel! Ó, volt okuk sírni. Nemcsak szabad hazát, 
fejedelmi vagyont veszítettek. Gyermekeiket is 
elrabolta a császári önkény. Nem is csoda, hogy 
a sorscsapások megviselték Rfkóczi fe eségéL 
A gyönyörű fejedelmi asszony lelkét4 
egyelőm rázta meg. Midőn 1708-tól 1712-ig 
Lengyelországban tartózkodott a hercegnő Var- 
töbS álmot5 látott. Későbben Így beszélte el
az orleánsi hercegnőnek

_ Soha nem látott kis szobában időztem 
és egy ismeretlen külsejű férfi lépett a szobába.
Ser'eget hozott a kezében.

— levál I — mondotta az ismeretlen.
_ Nem iszom! Nem vagyok szomjas ! 

— hiába utasítottam el a férfit, tovább unszolt.
— Igyál! Ebben az életben ez a pohár 

az utolsó italod, mert elkövetkezett a halálos

Órád' Rákócziné borzongva riadt fel. 1721-ben
már a Franciaföldön fogyasztotta a száműzetés
kenyerét, de még ekkor sem felejtette el az ál- 

I m0[ Sőt az álom valóságként következett be

az életében. 1721. őszén olyan beteg lett Ra- 
kócziné, halálát várták. A leghíresebb párisi 
orvost, Helvétius udvari orvost is elhívták 
hozzá. Helvétiust még eleddig sohasem látta 
Rákócziné, mégis midőn a szobába lépett az 
orvos, elsápadt a fejedelemasszony. Aggályosán 
tekintett körül a teremben. Úgyhogy a feje­
delemasszony rémülete az udvarmesternek is
feltűnt^ baja fenségednek ? Mi érte fensé­
gedet ? — tudakolta az udvarmester ?

Rákócziné borzongva rebegte :
— Istenem ! Álmomban ezt a férfit lát­

tam Varsóban. Ez a férfi kínált meg az utolsó
itolommal. , .

— Fenség ! — az udvarmester igyeke­
zett megnyugtatni Rákóczinét, hisz ez a *érfi 
férfi Helvétius doktor. A régens hereeg udvari
0rV°SRákócziné később magától megnyugodott, 
sőt mosolygott is.

— Nem 1 Mégsem halok meg mostani 
betegségemben . . . Mert ez nem az a szoba, 
melyet álmomban láttam.

Fel is gyógyult a hercegnő. Az 1722-tk 
esztendő január havában a chesmidy-i kolos­
torban szállott meg. Midőn szállását berendez­
ték, az udvarmester úrnőjének bemutatta a
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A képviselőház ülése.
(Eredeti tudósításunk.)

Budapest, március 23.
lusth Gyula házelnök 10 óra után nyitja 

meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
a felolvasása és hitelesítése után át érték a 
nozsony—bécsi villamos vasút javaslattargyalá- 
sára Az első szónok Markos Gyula lett volna, 
aki azonban nem volt jelen.

A pozsony—bécsi vasút.
Bozóky Árpád azt mondja, hogy Kmety 

Károly tegnapi beszéde után nem akadhat ma­
gyar ember, aki a javaslatot megszavazza. _ _

Elnök e kifejezés miatt rendre utasítja 
Bozókyt. ,

Bozóky Árpád : Határozati javaslatot nyújt 
be a javaslat visszavonása és az aktuális poli­
tikai kérdések napirendre tűzése iránt.

Batthyány Tivadar gróf: Bozókynak vá­
laszolva kijelenti, hogy a nemzeti becsületet és 
a békét csakis úgy óvhatjuk meg legbiztosab­
ban ha a külügyi helyzettel egyáltalán nem 
foglalkozunk, ez szolgál a béke érdekének. A 
javaslat ellenzői folyton azzal argumentálnak, 
ho»y a közgazdasági bizottság elvetette a ja­
vaslatot. Ezzel szemben a pénzügyi bizottság 
kétszer is elfogadásra ajánlotta a javaslatot, a 
közgazdasági bizottságban pedig kétségtelenül 
tévedés történt, mert Földes Béla, aki szép 
giaboratumban fejtette ki a villamos vasút 
szükségét, nem jutott abba a helyzetbe, hogy 
javaslata mellett leszavaztasson. Hathatós érve­
ket hoz fel amellett, hogy ez a vasút egyálta­
lán nem fog ártani a pozsonyi ipar és keres­
kedelemnek. Visszautasítja azt az állítást, hogy 
magyar embernek ezt a javaslatot nem lehet 
megszavazni és tiltakozik az ellen, hogy az ő 
hazafiságában is valaki kételkedjék. -— A javas­
latot elfogadja.

Elnök ezután bezárja a vitát. Nagy György 
képviselőt illetné a szó, zárszó jogán, azonban 
nincs jelen.

Az államtitkár nyilatkozata.
Szterényi József államtitkár válaszol liosz- 

szasan az ellenvetésekre. Mellőzi a forgalmi 
kérdéseket és behatóan foglalkozik az elhang­
zott súlyos aggályokkal. Nem reflektál Bozóky 
inzultusára és nem akar senkivel sem polemi­
zálni. Csupán két körülményre kíván reflek­
tálni. Felhozták azt, hogy e javaslatot a sza-

termeket és ekkor, a hálószobába lépvén, fei- 
sikoltott a fejedelemasszony.

— Én innét nem jutok ki élve ! Ez a 
szoba az, melyet lengyelországi álmomban 
láttam . . .

— Mindazáltal, — Írja naplójában az 
orieánsi hercegnő, — Sarolta Amália erélyes 
jellemű nő volt. Leküzdötte félelmét. Elfoglalta 
a kijelölt kolostori hálószobát és . . . február 
hó 18-án esti 7 órakor Rákócziné udvari tiszt­
jei rémülten siettek az orieánsi hercegnőhöz. 
Sírva értesítették, hogy úrnőjük néhány napi 
betegség után a megálmodott szobában, a 
megálmodott külsejű Helvétius doktor gyógy­
kezelése mellett hirtelen elhunyt, midőn az or­
vos éppen üdítő italt kínált neki.

— Ez valami csodálatos ! — álmélko- 
dott a hercegnő.

Valóban csodálatos is volt, megrendítő is 
volt ez a részleteivel előre megálmodott halá­
lozás. Megrendítő volt a szegény bujdosó fcjc- 
delemasszony vége ; ámde s/.oinoritó sirontuli 
végzete is. Midőn fejedelmi férje emlékének 
gyászpompával áldozott egy egész nemzet, 
neki, a mindenét veszített árva fcjedelemasz- 
szonynak egyetlen virágszál sem jutott a sír­
jára ! Felejtett, avagy feldúlt sírjára V

Szabad hajdú.
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badelvü kormányok nem hozták a Ház elé. Ki­
jelenti, hogy ez mese.

Kmety: Nekem Láng miniszter maga 
mondta, hogy c vasutat elutasította.

Szterényi: Kijelenti emelt hangon, hogy 
sohasem szokott olyat állítani, amit bizonyí­
tani nem tudna. Az aktákban annak semmi 
nyoma nincs, hogy e vasutat Láng miniszter 
elutasította volna. Nem Láng volt miniszternek, 
hanem Kmetynek mondom, hogy ez az állítás 
nem felel meg a valóságnak. Elmondja a vasúti 
javaslat keletkezésének történetét. Statisztikai 
adatokat sorol fel Pozsony város magyarosí­
tásáról. — Polemizál Kmety Károllyal és helyi 
közgazdasági szempontból cáfolja állításait.
Ez a vasút szembehelyezkedik azzal a ter.den- 
ciával, amely bennünket, minden módon el 
akar zárni a nyugati államokkal való közvetlen 
érintkezéstől. (Mozgás.) Tarifadíj és csatlako­
zási nehézségeket állítanak fel. Helytelen hát 
Kmety felfogása, aki megakarja akadályozni, 
hogy egy magyar város a mezőgazdasági ter­
mények központi kiviteli piacán ott legyen. Ha 
Kmety olyan sötétnek látja Magyarország gaz­
dasági jövőjét, akkor honorálja a saját felfogá­
sát legalább azzal, hogy egy kínálkozó segítő 
eszközt a jövő érdekében elfogadjon. (Helyes­
lés.) Kéri a Házat, hogy ezt a kérdést ne te­
gyék a hazafiui érzés kérdésévé. A kereske­
delmi miniszter nevében kéri Sziklai Ottó in­
dítványának elfogadását. (Élénk éljenzés.)

A Ház ezután az összes határozati javas­
latokat elveti és a túlnyomó többség elfogadja 
Sziklai Ottó indítványát.

Kiáltások : Éljen Sziklai !
Következik a pozsony—bécsi villamos 

vasútról szóló javaslatnak részletes tárgyalása.
Az első szakaszt vita nélkül, változatlanul 

elfogadják.
Elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Szünet után Sziklay Ottó indítványát el­

fogadták. Utána a beterjesztett kongrua-tör- 
vényjavaslat tárgyalása következett. Molnár Já­
nos, Lakács László és Szentkirályi Zoltán be­
széltek a javaslat ellen hosszasabban. Az ülés 
két órakor végződött.

3og- és pénzügyi bizottsági ülés.
— Határozatok a vágóhíd kibővítéséről. — 
A városi takarékpénztárról. — A kultúr­

palotáról. —
Ma délután csaknem teljes számmal gyűl­

tek össze a jog- és pénzügyi bizottság tagjai 
a fontos közgyűlési javaslatok előkészítésére. 
Odakint csepergett az eső. Eleinte bent a ta­
nácsteremben is álmos arccal bólogattak az 
urak, de mihamar annyira belemelegedtek a 
beszélgetésbe, hogy Vccsey Imre, az elnöklő 
főjegyző kénytelen volt a „csengőt“ megrázni 
az egyik szaporabeszédű bizottsági tagnak:

— Bocsánatot kérek ! Befejezte már a 
diskurálást a t. bizottsági tag ur ? . . .

— Bocsánat, én a tárgyhoz beszéltem . .. 
Vagy talán még fel is álljak ? — tudakolta az 
illető ur. És általános derültség között befeje­
ződött az ügy, bár álmos arccal, de folytatták 
a közgyűlési javaslatok előkészítését.

Odakint csepergett az eső. A tanácsterem 
ablakából nézve olyan elhagyatott volt a debre­
ceni piac látképe . . .

Kik voltak jelen ?
Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnök­

letével : dr. Vargha Elemér előadó tanácsnok, 
Aczél Géza főmérnök, Roncsik Lajos főszám- 
vevő, Debrcczeni Jenő gázgyári igazgató, Steiner 
Jakab vágóhídi állatorvos, továbbá dr. Tüdős

férfi-, fiú- és gyermek
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kaphatók.

János, Komlóssy Arthur, Szilágyi Imre, dr. Fejér 
Ferencz, dr. Freund Jenő, Poroszlay László, 
dr. Bacsó Dezső, dr. Révi Nándor, dr. Irinyi 
István, Márk Endre, ifj. Schwarcz Vilmos, Nagy 
Jakab és Kernhoffer József bizottsági tagok, 
jegyző dr. Tóth Emil volt.

Az ülés lefolyásáról a kővetkező tudósí­
tást hozzuk :

Fél négy órakor nyitotta meg az ülést 
Vecsey Imre elnök. Napirend előtt dr. Fejér 
Ferencz és Márk Endre kívántak szólani.

Napirend előtt.
Dr. Fejér Ferencz: Tárgyaltuk a jog- és 

pénzügyi bizottságban a nyírbátori vasút ügyét. 
Nagyon fontos dolog ezen vasút kiépítése s 
mégis azt látjuk, hogy ezen ügy kezd elaludni. 
Kérem az elnök urat, hogy a nyírbátori vasút 
ügyét a tanácsnál sürgesse meg!

Vecsey Imre elnök: Amiatt késik az ügy, 
mert Szabolcsvármegye egy rivális vasutat akar 
építeni s az erre vonatkozó tervek a miniszté­
riumban vannak. A közigazgatási bejárás a 
nyírbátori vasút ügyében megtörtént, a keres­
kedelmi minisztériumban egy küldöttség már 
sürgette is az ügyet, de nem sok biztatást ka­
pott. Különben az engedményeseknek tisztáz­
tok kell a végállomások kérdését is.

Több bizottsági tag hozzászólása után az 
elnök kijelentette a bizottságnak, hogy a nyír­
bátori vasút ügyét a tanácsban megsürgeti.

Márk Endre az Arany Bika és a mellette 
megvételre ajánlott telek értékesítéséről beszél. 
Indítványt tett, melyet a bizottság elfogadott. 
Eszerint a közgyűlés utasítani fogja a tanácsot, 
hogy az Arany Bika és a mellette levő telek 
értékesítése ügyében hat hónap alatt tegyen ja­
vaslatot.

Ugyancsak Márk Endre interpellált az ur- 
cai világítás ügyében s erősen megkritizálta a 
villamos és gázvilágitást. A villamos póznák 
tulmagasak, az ivlámpák fénye gyönge s az 
utóbbi időben a gázfény is követi a villanyt 
rosszaság tekintetében. Az elnök megígérte, 
hogy a tanács utján az állapotok orvoslását 
megsürgeti.

A vágóhíd kibővítése.
Első tárgy volt a közvágóhíd kibővítése. 

Aczél Géza főmérnök ismerteti a javaslatot. A 
debreczeni ipartestület több ízben megsürgette 
a vágóhíd kibővítését, mely már szűknek bizo­
nyul a mai kor igényeihez képest. A javaslat 
uj akiok, raktár és bőrsózó helyiségekek, szol­
gai lakások és szalmás színek építéséről szól. 
Uj perzselő területet tervez. Mindezen bővíté­
sekkel körülbelől kétszer akkora lesz a vágóhíd 
területe, mint a mostani terület. Az építkezések 
s a kibővítés 375 ezer koronába kerülne.

Dr. Révi közbeszól: Megint adósságot 
csinálnak. Ezen javaslatot felülvizsgálta és jó­
váhagyta az építési bizottság s azon a jsertés- 
vágó társulat némi módosításokat eszközölt. Az 
előadó kérte a javaslat elfogadását.

Márk Endre azt óhajtja tudni, hogy 
mennyibe lesz ezzel az építkezéssel a vágó­
híd?

Aczél Géza az eredeti építkezés 700 ezer 
koronába került, a pótlások 200 ezer koronát 
emésztettek fel s a mostani építkezés 395 ezer 
korona. Ezen befektetéseket a vágóhíd jöve­
delme behozza s megtérülnek a befektetett 
összegek.

Dr. Révi statisztikai adatokat kér, ame­
lyeknek alapján kitűnik, hogy a kibővítésre 
szükség van.

Kernhoffer József: Legalább két évre 
visszamenőleg van szükség ezen statisztikai 
adatokra!

Dr. Tüdős János: Szerintem szükség van 
ezen statisztikai adatokra, mert nem fektethe­
tünk újabban is egy óriási összeget ezen ipar- 
válalatba. Ha a statisztikai adatok kimutatják, 
hogy a kibővítésre szükség van s a kibővített 
vágóhíd meghozza a beruházott összegeket, 
úgy sem a bizottság, sem a közgyűlés nem 
fog elzárkózni a kibővítésre szükséges összeg 
megszavazásától.

Dr. Freund Jenő : Szerezze be a tanacs
~~Ű
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a nagyobb városoktól a vágóhídi tarifákat s 
ezeket alkalmazza a kibővített vágóhidnál s így 
bizonyos dolog, hogy megtérül a befektetett 
összeg.

Márk Endre azt óhajtja, hogy a kibőví­
tést szükségességre való tekintettel javasolják 
most a kibővítést a közgyűlésnek s hívják fel 
a tanácsot, hogy a tarifa módosítását készítse 
elő.

Steiner Jakab vágóhídi ellenőr beszél ez­
után s több apróbb részletkérdésre kiterjesz­
kedve meggyőzte a bizottságot, hogy a vágó­
híd kibővítésére szükség van, mire az elnök a 
vitát berekesztette.

Vita után a bizottság kimondta, hogy ja­
vasolni fogja a közgyűlésnek a vágóhíd kibőví­
tését s az erre szükséges 375 ezer korona meg­
szavazását. Egyidejűleg utasítja a közgyűlés a 
tanácsot, hogy a vágóhídi szabályzatot vegye 
módosítás alá a tarifák szempontjából, hogy 
az a kibővített vágóhíd megnyitásával egyide­
jűleg életbe léphessen. A kibővítés költségeit 
felveendő kölcsönből fogják fedezni.

A városi takarékpénztár ügye.
Következett a városi takarékpénztár ügyé­

nek tárgyalása. A javaslatot Vecsey főjegyző 
készítette s olvasta fel. Részletesen megindo­
kolja a takarékpénztár szükségességét s lefesti 
azon előnyöket, melyeket egy intézet létesítése 
a városra hoz. Javaslata a következő :

„A városi takarékpénztár üzleti tőké­
jéül felajánlja és átadja a debreczeni ital­
mérés kártalanítására az államtól kapott a 
házipénztárnál őrzött 2,778,100 korona ér­
tékű kötvényét oly módon, hogy annak 
azon kamatjövedelme melyet az államkincs­
tár a házipénztárnak fizet ezutánra is biz- 
tosittatik. E czélból a közgyűlés mondja 
ki, ezen állampapír devinkuláltatását s ezt 
a belügyminisztertől kérje.

Az összes alapok és alapítványok tőkéi 
és kötvényei egyelőre azok kivételével, ame­
lyekre végrendelet vagy alapitó oklevél más­
ként nem intézkedik, mint betét adassék át 
kezelés végett a városi takarékpénztárnak an­
nak kimondásával, hogy azok kevesebb jö­
vedelmet a város házipénztárának nem hoz­
hatnak, mint a mennyit jelenleg jövedel­
meznek.

A város és a gyámpénztár összes pénzei 
betétként, illetve cheque számlán a városi 
takarékban helyeztessenek el.

Mondassák ki, hogy a takarékpénztár ide­
gen betéteket bármily összegben elfogad, a 
melyekért a város összes vagyonával felelős. 
Az üzletkört, illetőleg hatalmaztassék fel a 
városi takarékpénztár, hogy üzletkörébe min­
den, a bankügylet keretéhez tartozó üzletá­
gat felvehet. Így foglalkozhat jelzálog köl­
csönök, váltókölcsönök adásával, visszleszá- 
mitolások telkek és értékpapírok vételével és 
eladásával stb.

A szervezést illetőleg:
A városi takarékpénztár közgyűlése a vá­

rosi törvényhatósági bizottság közgyűlése. 
Minden évben egyszer és pedig február hó 
második felében e célból közgyűlés tartatik, 
ahol a mérleg és költségvetés bemutattatik. 
A közgyűlés választja az igazgatóságot, a 
felügyelő bizottságot és az ügyvezető igaz­
gatót. Szükség esetén rendkívüli közgyűlés 
tartatik. Szóval a közgyűlés mindazon jogo­
kat gyakorolja, amelyek a bankok és rész­
vénytársaságok közgyűléseit a kereskedelmi 
törvény értelmében megilletik.

Az igazgatóság elnöke a város minden­
kori polgármestere, alelnöke a törvényható­
ság szakértő tagja, aki tulajdonképeni ügy­
vezető elnök. Ezeken kívül 6 tag és pedig 
kettő a városi tanács, 4 a bizottsági tagok 
közül választva. Az alelnök 6 évre választa­
tó, a többi tagok 6 évre, de az igazgatóság 
fele 3 évenkint kilép. Aki elveszti törvény­
hatósági bizottsági tagságát, megszűnik az 
igazgatóság tagja lenni.

A felügyelő bizottság elnöke a város min­
denkori főszámvevője. Ezenkívül 4 tag “ 
pedig 2 a tanács, 2 a bizottság tagjai közül 
választva. A felügyelő bizottság tagjai szin­
tén 6 évre választatnak, fele azonban 3 éven­
kint kilép. Aki elveszti biz. tagságát, meg­
szűnik a felügyelő bizottság tagja lenni.

DEBRECZEN

Az ügyész és jogtanácsos a város min­
denkori t. főügyésze.

Az ügyvezető igazgatót a közgyűlés által 
életfogytiglan választja.

A hivatalnokok és szolgák az igazgatóság 
által választatnak.“

A bizottság tagjai örömmel fogadták a 
javaslatot. Márk Endre példákat hoz fel a 
külföldi nagy város köréből, melyeknek meg 
van az ilyen intézetük. Drezdának pl. olyan 
takarékpénztára van, melynek betétjei 150—200 
millióra rúgnak. A legmelegebben ajánlja az 
ügyet a bizottság figyelmébe.

Dr. Tüdős János elfogadja az előadói 
javaslatot, de csak oly formában, hogy ez és 
a nyomában fakadó közgyűlési határozat csak 
alapja leend a létesítendő takarékpénztár­
nak.

Tehát az előadói javaslat nem fogadható 
el teljes egészében. Elvi határozatot a bizottság 
nem hozhat. A nem érintett fontos részleteket 
a közgyűlés által kiküldött bizottság lesz hi­
vatva kidolgozni a megfelelő információk alap­
ján. Teljes szívvel és lélekkel hive a városi 
takarékpénztárnak, melyet Debreczen városának 
önmaga iránti kötelessége felállítani. Indít 
ványt nyújt be, hogy mondja ki a közgyűlés, 
hogy az elnöki előterjesztés a bizottság java­
solja a városi takarékjíénztár felállítását, mely 
működését legkésőbb 1910. január elsején 
kezdje meg, a regále-kötvények feloldását a 
minisztertől eszközölje ki s küldjön ki a tanács 
négy, a közgyűlés kebeléből 12 tagot, mely 
bizottsággá alakulva készítse elő a takarék- 
pénztár tervét és alapszabályáról és működésé­
ről harminc nap alatt tegyen jelentést, úgyhogy 
az a jövő áprilisi közgyűlésen tárgyalható le­
gyen.

A javaslatot a bizottság élénk helyeslés­
sel és egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

A kultúrpalota Ugye.
Nagy vita keletkezett a kultúrpalota ügyé­

nek tárgyalásánál. Aczél Géza főmérnök ismer­
tette az ügyet. Mint ismeretes, a palota helyé­
nek három hely volt kombinációba véve. A 
Piac-utca 26. és 28. számú házak, a Kossuth- 
utcai Komáromi-ház és a Hatvan-utcai Cso- 
konai-ház telke. A kultúrpalotának ezen telke­
ken való felépítését a főmérnök nem javasolta 
különböző okokból, hanem egy negyedik tervet 
ajánlott elfogadásra a Péterfia-utca és a Fe­
renc József-ut sarkán.

Dr. Fejér Ferencz szólalt fel először a 
javaslat ellen. Egy kultúrpalotát a város vé­
gére tenni — úgymond — nem lehet komoly 
indítvány. A palota a nagyközönség számára 
készül s annak egy cseppet sem lenne kényel­
mére a tu!messze fekvő épület. Magas élvek­
kel beszél a főmérnök javaslata ellen s a Piac­
utcai telket ajánlja, mint, amely legjobban meg­
felel mindenféle tekintetben. De másrészről a 
kultúrpalotának a Piac-utcán leendő felépítését 
nagyban elősegítené egy budapesti előkelő 
pénzintézet ajánlata, mely 500,000 koronáért 
megvenné a telket, azon a város ízlése szerint 
a palotát felépítené s ennek ellenében 40 évig 
bírná a földszinti helyiségeket ingyen s ezen 
idő letelte után az egész palotát átbocsátaná a 
város tulajdonába. Ajánlja ezen indítványának 
elfogadását.

Komlóssy Arthur a Csokonai-ház helyét 
találja legjobbnak. Márk Endre a Kossuth- 
utcai telek mellett van, dr. Révi Nándor a 
Piac-utcai Hartstein-féle háznak igyekszik hí­
veket szerezni.

Több bizottsági tag hozzászólása után 
lesztirődött az a vélemény, hogy a Kossuth- 
utcai telek a legalkalmasabb a kultúrpalotá­
nak. Az elnök szavazásra tette fel a kérdést 
és szótöbbséggel kimondották, hogy a kultúr­
palota helyéül a Kossuth-utcai Komáromi-féle 
ház helyét javasolják a közgyűlésnek.

A hosszú, kimerítő ülés este fél hét óra­
kor ért véget.

Háborús hireinh.
Románia a szerbek ellen fegyver­

kezik.
— március 23.

Halódik a világbéke. Az előjelek mind a 
béke ellen bizonyítanak. Izgatott a börze. Az 
„Arbeiter Zeitung“ bécsi újságot már azért el­
kobozták, mert egy bécsi ezred elindulásáról
hirt adott. , . ..

A külföldről is újabb fegyverkezés híre 
érkezik. Románia fegyverkezik Szerbia ellen és 
a hatalmak jegyzékét is holnapra várják.

Legújabb híreink a következők :
Román szövetségeseink.

Belgrád, március 23. A kormány 
körében nagy megütközést keltett az a 
hir, hogy Románia, szerb-osztrák-magyar 
háború esetén haddal támadja meg Szer­
biát. A szerb kormány azonnal kérdést 
intézett a román kormányhoz, s a hozzá 
intézett válaszból meggyőződött arról, 
hogy Romániát monarchiánkhoz konven­
ció köti, amely háború esetén az aktiv 
támogatás kötelezettségét vonja Romá­
niára. A román kormány válasza burkolt 
ugyan, de a szerbek ki tudták belőle 
hámozni azt, ami rájuk kedvezőtlen.

A harcias skupstina.
Belgrád, március 23. A nagyhatalmak in- 

tenvenciójának megérkezése után a szkupstina 
ülésre ül össze. A kormány el van szánva, 
hogy képviselni fogja a hatalmak álláspontját 
s az esetben, ha leszavaztatnék, beadja lemon­
dását. A szkupstina képviselők azt mondják, 
hogy az utóbbi eset fog bekövetkezni, ami 
egyenértékű a hadizenettel. Arzén herceg fo­
gadtatására nagyban készülnek. A trónörökös 
utazik eléje több főtiszttel.

A hatalmak jegyzéke.
Becs, március 23. A hatalmak együttes 

jegyzékét holnap délben kézbesítik Belgrádnak, 
ha, amit ma estére várnak, Oroszország jóvá­
hagyása megérkezik. (Ha ugyan megérkezik. A 
szerk.)

Czár atyuskáék a szerbekért.
Konstantinápoly, március 23. Az 

itteni orosz nagykövet újból intervenált 
Szerbia érdekében, hogy a török kor­
mány a Szalonikiben elraktározott hadi­
szereket engedje Szerbiába továbbítani.
A török kormány az intervencióra választ 
még nem adott.

Belgrádi nagykövetünk is 
nyilatkozik.

Belgrád, március 23. A monarchia itteni 
nagykövete a következőképpen nyilatkozott egy 
hirlapiró előtt:

— Biztosíthatom önt arról, hogy itt egé­
szen biztosan érzem magamat. Fontosnak tar­
tom annak a megállapítását, hogy a szerb kor­
mány biztosságom tekintetében minden szük­
séges intézkedést megtett és hogy ellenem való 
támadás teljesen lehetetlen. Azokra a hírekre, 
amelyek rólam időközönkint a lapokban meg­
jelennek és amelyek között a legenyhébb az, 
hogy meggyilkoltak, a viszonyok ismerője ne­
vetni fog. Minden reggel feleségemmel nagy 
sétát teszek és senkinek sem jut eszébe, hogy 
csak egy sértő szóval is illessen bennünket. A 
bécsi külügyi hivatal jegyzéke átadásának ide­
jéről semmit sem tudok: nem kaptam semmi­
féle utasítást. A jegyzék tartalmát természetesen 
nem ismerem. Az én meggyőződésem szerint 
ultimátumról nem lehet szó, mert erre nem is 
volna kielégítő ok.

Györgye herceg pártja.
Páris, március 23. Az itteni külügyi hi­

vatalban attól félnek, hogy az Oroszország, 
Franciaország és Anglia által megkezdett akció 
nehézségekbe fog ütközni, mert a szerb kor­
mánynak alig lesz módjában, hogy a trónörö- I kös pártjának izgatásával szemben az ország
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közvéleményére a megváltozott helyzetnek meg­
felelően befolyást gyakoroljon.

Bukik a szerb kormány.
Belgrad, március 23. Tegnap az összes 

pártklubbokban ülést tartottak. Az ó"ra|j ^ 
és a haladópárti klubbokban erősen e j éltck 
Milovanovics békeakcióját es azzal vádolták a 
külügyminisztert, hogy Szerbia ügyét 
jellemző, hogy Milovanovicsot épp Pasics. 
bizalmasabb barátai támadták a legélesebben.
Az ó-radikális klubb elnöke igen erős beszédet 
tartott melv csak úgy hemzsegett a kormány- 
elleni 'támadásoktól és a békepolitikat a legéle­
sebben elítélte. Pasics hívei mindent elkövet­
nek, hogy a kormány bukását (e/ietove tegyek- 
Ezen okból a skupstina holnapi ülésén bizal­
matlanságot akarnak szavaztatni Milovanovics- 
nak, ami ha sikerül, ez alighanem a kormány 
bukását fogja maga után vonni.

Monarchiánk álláspontja.
Bécs, március 23. A béke vagy a háború 

sorsa Oroszország kezében van. Teljesen Olasz­
országtól függ, hogy a hatalmak akcziója, ame­
lyet a béke érdekében megindítottak, olyan 
eredménnyel járjon, hogy Szerbia lemondjon a 
területnagyobbitásra vonatkozó követelésekről 
és hogy az egész vonalon leszereljen. Bécsi 
körökben nem tartják valószínűnek, hogy Fran­
ciaország, Angolország cs Olaszország mege­
gyezésre jusson Oroszországgal a Belgrádban 
tervezett nyomatékos démarsra nézve, aminek 
természetes következménye az lesz, hogy a 
monarchia kénytelen lesz önmaga megoldani a 
szerb kérdést. A külügyi kormány megtett min­
dent a Szerbiához való viszonyunk békés tisz­
tázására, ha azonban a várakozó magatartás 
nem vezet eredményhez, akkor kénytelen lesz 
Belgrádban megtenni a már úgyis hosszú ideig 
elhalasztott lépést. Minthogy a monarchia 
érdekeivel ellentétben áll a tisztázás végnélküli 
halogatása, s minthogy a hatalmaknak a szük­
ségesnél több idejük volt Ausztria-Magyaror- 
szág követeléseinek a formulázasára, még ezen 
a héten megtörténik Belgrádban a tervbe vett 
lépés. Hogy a szerb kormány milyen álláspon­
tot fog elfoglalni, azt egyelőre még nem lehet 
tudni ; a szerbiai harci készülődések azonban 
nem kecsegtetnek azzal a reménnyel, hogy Szer­
biában a jobb belátás érvényesülne.

Az angol intervenció.
Bécs, március 23. Aehrenthal és a 

bécsi angol nagykövet és egy nyugati 
állam diplomatája közt folyik az alkudo­
zás. De igen pesszimisztikusan fogják 
fel a helyzetet. Egyik oldalról sem hisz­
nek már a békés megoldásban.

György herceg az apja ellen.
Belgrád, március 23. Péter király és 

György trónörökös között ma rendkívül heves 
jelenet játszódott le. Péter király nyugalomra 
intette a trónörököst, ki hevesen felcsattant és
állítólag ezeket mondta:

— A jövendő kiiátya én vagyok. Az or­
szág, a nép kivána, a háborút és én legelső- 
sorban azok mellett állok.

Meghiúsult a béke.
Berlin, március 23. Itteni diplomá­

ciai körökben hírlik, hogy az angol béke­
javaslat hajótörést szenvedett. A béke 
reménységének utolsó sugara is eltűnt.

Törökország mellettünk.
Konstantinápoly, március 23. A török 

hadvezetöség a kormány rendelkezésére négy 
tüzérséget és egy gyalogzászlóaljat Mitrovicába 
küldött a Délboszniai határ védelmére. (Ebből 
látszik, hogy Törökország habár passzíve is, 
háború esetén a monarchia mellé állana.

A kétszínű angol és Oroszország.
Berlin, március 23. Magasrangu diplo­

mata a következőképp jellemezte a zavaros 
külpolitikai helyzetet:

— Szerbia mögött Oroszország 
áll, Oroszország mögött Anglia. 
Természetes, hogy e két államnak egy­
mást kell támogatniok, nehogy alkotásuk 
rombadőljön. Ha megfeneklik a béke, 
úgy ez csak ennek a két államnak 
a miive lesz.

A szerb őrület.
Belgrád, március 23. A nemzetvédelmi 

bizottság gyűlést tartott, melyen a ha­
zaárulás vádjával illették Milovanovics kül­
ügyminisztert, mert a monarchiával szemben 
békés szándékai vannak.

Újabb béke-terv.
Berlin, március 23. Anglia, Orosz és 

Franciaország hir szerint újabb béketervvel fog 
fellépni és eziránt már meg is tették az első 
lépéseket.

Egy tőzsde-manőver.
Bérs, március 23. A terménytőzsdén 

ma hivatalos jelentést tettek közzé, mely 
szerint nincs ok komolyabb aggodalomra.
A hatalmak Szerbiát okvetlen irány- 
változtatásra fogják bírni. Ez a je­
lentés megnyugvást keltett a börzén.

A debreczeni ref. egyház gazdasági 
bizottsága márcz. hó 25-én délután 3 órakór 
az egyház tanácstermében ülést tart.

A szónokvizsga meghívóit ma küldték 
szét Debreczen vezető férfiainak, miután a kö­
zelről érdekeltek már szóbelileg is megígérték 
megjelenésüket. A szónokískola lépéseket tett, 
hogy Csütörtökön, április hó elsején délelőtt, 
amikor a szónokvizsgálat lesz, az érdekeltek 
számára ne tartsanak előadást a Kollégiumban 
és a polgármestert is arra kérte, hogy ez időre 
lehetőleg ne tűzzön ki tanácsülést. A Soly- 
mossy-iskolának ez alkalomból hét szónoka vizs­
gázik.

Szabadalmazott
Amerikai CZ1PŐK

15)
20 ) Korona 
25)

kizárólag
MANDEL LIPÓT

raktárában.
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HÍREK.
Az uj vármegyeház építéséről.

— Nyilatkozott ez alispán. —
Megírtuk lapunkban, hogy a város 

jog- és pénzügyibizottsága olyan értelmű 
latározatot javasol a városi közgyűlés­
nek, miszerint a város tulajdonjogának 
entartását — a méltányos megváltási 

dija ellenében az építkezésnek — to­
vábbra is jegyezzék fel a telekkönyvben.

A vármegye ellenben csak akkor 
akar belemenni az építkezésbe, ha min­
den további időkre kikötési jogok fentar- 
tása nélkül kaphatja meg a jelenleg is 
birtokolt telket ?

Mivel ez azonban a jog- es penz- 
ügyibizottság egyhangúlag hozott hatá­
rozata. után a közgyűléstől nem várható, 
megkérdeztük Kovács Gyulát, Hajduvár- 
megye érdemes alispánját.

— Mit csinálnak az alispán urek, 
ha a városi közgyűlés is elutasítja a ké- 
résöket ?

— Időelőtt nem akarok nyilatkozni, 
felelte az alispán, megvárjuk a közgyű­
lés határozatát.

— És az építkezéssel mi lesz t
— Kérem ! Mi ezzel is csak a vár­

megyét akartuk még erősebben Debre­
cenhez fűzni és már a bizottság eluta­
sítása is rosszul esett mi nekünk . . .

— Minthacsak kiutasítottak volna 
innét, jegyezte meg egy másik jelenvoh 
vármegyei ur.

Ünnepi meghívó.
— Ajánlva a debreczeni hölgyeknek. —

Főiskolánk, mely uj és korszerű intéz­
ménye : közelebbről Tanárképzőjéért és ország- 
hirü kántusáért csak az imént vivta ki a kö­
rünkben járt Beöthy Zsolt magasztaló elisme­
rését, — ismét ünnepre készül.

Csütörtökön lesz a bölcsészeti akadémia 
újonnan választott két tanárának : Dr. Pápay 
Józsefnek és dr. Darkó Jenőnek székfoglalása. 
A rendkívüli jelentőségű aktus, mely nemcsak 
az ős kollégiumnak, hanem Debreczen város 
szellemi életének is ünnepnapja lesz, egyben 
fényes dokumentálása mindnyájunk régi óha­
jának : a helybeli egyetem mielőbb létesülésé- 
nek. Épp azért, nagyon kívánatos lenne, ha a 
székfoglalón, melyen a budapesti és kolozsvári 
egyetem több kitűnő professzora is megjelenik, 
a hivatalos körökön kívül városunk társadalmá­
nak szinejavát, kifejezetten a tudományért, iro­
dalomért mindig lelkesült előkelő női közönsé­
günket is minél teljesebb számban ott lát­
hatnék.

Ez az egyetemes érdeklődés avatná iga­
zán ünneppé ünnepünket, impozánsá a harma­
dik egyetemért küzdő jogos törekvésünket. A 
székfoglaló 25-én, csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor a főiskola dísztermében lesz.

Böjti istentiszteleti. Az ágost. hitv. ev. 
templomban szerdán d. u. 3 órakor böjtiisten­
tiszteletet tart.

Debreczeni művész sikere.
A londoni kiállításon aranyérmet nyert.

Sokszor szapulják a debreczeni földet. 
Sokszor leszólják a debreczeni levegőt. Hogy 
tudniillik poros föld ez. Hogy kiszikkasztja a 
lelket ez a levegő. Pedig most is debreczeni 
művész ember olyan sikeréről emlékezünk meg, 
amely messze külföld előkelő közönségétől szái- 
mazik.

A nemzetközi amateur-fényképészek mes­
terei között külföldön is első helyen becsülik 
a mi nagyrévi Haranghy Györgyünket. Akinek 
most újabb igazán fényes sikeréről érkezett le 
hir hozzáuk.

Haranghy György bámulatos szép müvei­
vel részt vett a földmivelésügyi minisztérium 
által Londonban rendezett „magyar kiállításon 
is. Amint értesülünk Londonból, most érkezett 
a minisztériumhoz a kitüntetések sorozata.

Haranghy György felvételeit „arany érem­
mel“ tüntette ki a londoni angol bíráló bízott- 
ság.

Egy másik müvével meg ugyancsak Ang­
liában érdemelte ki a „ll-od rendű diplomat^ 
Birminghanban, a nemzetközi amateur fény 
pészek kiállításán egy „alsójózsai“ eredeti nia 
gyáros képéért tüntették ki a jeles művészt, a 1
mncl nomiKin VncTÍll -I hlldflnCSti „CanlCtß
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Iclubb“ által a „mübarátok körében“ rendezendő 
kiállításra készül nagy ambiczióval. Mintegy 40 
gummi képpel és 10 színes képpel ragyogtatja 
fent elősmert művészetét.

Ez a kiállítás április hóban nyílik meg és 
a főváros legelőkelőbb körében is nagy iránta 
az érdeklődés.

Mi részünkről kívánatosnak és szükséges­
nek tartanánk, ha egy már a mi kedves művé­
szünk itt Debreczenben is, egy külön rende­
zett „Haranghy kiállításon“ bemutatná és meg- 
ösmertetné a közönséggel az ő külföldön is 
elősmert és a legkiválóbbak között méltányolt 
bámulatos szép, tökéletes művészetét.

— A városi közgyűlés március 26-diki 
közgyűléséről az este megjelent már a meg­
hívó is. Eddig 29 tárgyat jeleznek a meghívón. 
Mint a jog- és pénzügyi bizottság üléseiből 
tudjuk, több igen fontos ügy kerül a köz­
gyűlés elé.

— Kozma Andor Debreczenről. Kozma 
Andor, a Kisfaludy-társaság titkára, ez az oly 
kedves költő rendkívül jól találta magat Deb­
reczenben, mondhatni beleszeretett városunkba. 
Kitűnik ez a Csokonai-kör elnökéhez intézett 
meleghangú leveléből, amely bizonyára meg 
fokozni fogja Kozma Andornak közöttünk úgyis 
nagy népszerűségét.

1909. március 18.
Tekintetes Csokonai-kör 1 

A gyönyörű debreczeni emlékek kedves 
melege teszi nekem széppé ezeket a tava- 
szodásra képtelen napokat s ime, még egy 
sugárözön árad utánam Debreczenböl : a 
Csokonai-kör köszöneté. Amennyire jól esik, 
oly kevéssé érdemiem meg. Én tartozom 
hálás, őszinte köszönettel a tekintetes körnek 
s mindazoknak az igaz magyar- s igaz íro- 
dalombarát uraknak, kik a kör auspiciuma 
alatt velem oly megtisztelő barati módon 
foglalkoztak. Mint hü magyar, mindig na­
gyon szerettem Debreczent, de most mar 
épen annyira szeretem, hogy azzal még a 
Csokonai-kör mélyen tisztelt elnöke, nagysá­
gos Géresi Kálmán ur, nagyrabecsült és sze­
detett urambátyám is mindig meg lesz elé­
gedve. Igaz hálámat jelentve neki, az egesz 
Csokonai-körnek és az egész Debreczennek, 
maradok kitűnő tisztelettel a Csokonai-kör 
hive és kész szolgája: Kozma Andor.

— A Vasutas-Otthon elnöksége 
engedve a sok oldalról és ismételten 
felhangzott szives kívánalomnak, a mult- 
izben lezártnak jelzett „Fillérestélyeit“ 
még további három előadással meg­
toldja. A legközelebbi estély f. évi már­
cius 27-én (szombaton) fog megtartatni, 
melynek műsorában tanulságos felolva­
sást, egy hölgy szavalását, zongoraszá­
mot és rendkívül érdekes hegedű szá­
mot találunk. A belépti-dij ezúttal is 
csak ötven fillér, de azok a vendégek, 
kik nem tartoznak a vasúti karhoz, ké­
retnek, hogy a belépéshez szükséges 
meghívó iránt a körgazdához, vagy az 
estélyek rendezőjéhez szíveskedjenek for­
dulni. A végleges műsort csütörtöki szá­
munk hozza. Az előadás után tánc kö­
vetkezik.

— A magyar városok szövetsége az 
idén Budapesten kongresszust tart. A vezető­
ség felhivtá Debreczen városát a csatlakozásra, 
a szövetségbe való belépésre. A belépési díj 
200 korona. A jog- és pénzügyi bizottság mai 
ülésén tárgyalta az ügyet s kimondta, hogy a 
szövetségbe való belépést a közgyűlésnek nem 
javasolja.

— Választók névjegyzéke. Debreczen 
jövő évi választói névjegyzékének kijavítása 
most folyik a városháza nagytermében. Aktne 
a névjegyzékre vonatkozólag megjegyzése van, 
azt a működő bizottság előtt ma és holnap 
megteheti.

— A város az Iparművészet/ kiállí­
tásért. A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara által husvétkor rendezendő iparművészeti

kiállítás céljaira Debreczen város jog- és pénz­
ügyi bizottsága mai ülésén 1000 korona ado­
mányt hozott javaslatba.

— A debreczeni lakáskérdésről. A
magyar mérnök és építész egylet debreczeni 
osztálya f. hó 25-én csütörtökön este 6 és fél 
órakor a Royal termében nyilvános felolvasást 
rendez, mely alkalommal Parlovits Károly mű­
építész, a „debreczeni lakáskérdés“-ről fog ér­
tekezni. Az egyesület az érdeklődő közönséget 
ez utón hivja meg.

— Gerlóczy egyetemi tanár előadása.
A szabad iskolában ma, szerdán délután 6-7-ig 
az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca l. c. 
sz. II. em.) dr. Gerlóczy Zsigmond egyetemi 
m. tanár Budapesten hírneves kórházi tőorvos 
fog kiválóan közérdekű előadást tartani, a gyer­
mekek védelmezéséről a fertőző betegségek el­
ten. Felhívjuk e közérdekű előadásra olvasóink 
figyelmét. A belépés ingyenes.

— Nyugdíj ügyek. A város nyugdíj el­
lenőrző bizottsága ma délelőtt Vecsey Imre el­
nöklete alatt dr. Dóczy Emil, Lestyán Adorján, 
dr. Boldizsár Kálmán, dr. Freund Jenő, Békés 
Lajos bizottsági tagok és Kovács Kálmán jegyző 
jelenlétében ülést tartott. Folyó ügyeket intéz­
tek el s több nyugdíjazás iránti kérelemnek 
adtak helyet.

— A háborús hírek áldozata. Az
érdektelen újságolvasót is elfogták az 
utóbbi napokban a háborús hirek izgal­
mai, hát még azokat, akik mint had­
kötelesek is érdekelve vannak. Ennek a 
háborús izgalomnak, félelemnek már ál­
dozata is akadt, aki akként akart mene­
külni a behívás veszedelme elől, hogy 
levágta a jobb kezéről a mutató és a 
középső ujjat. A szerencsétlen ember 
Molnár Kálmán 39-ik gyalogezredben 
póttartalékos, ki most Nagyváradon van, 
mint villamos kalauz. Amikor a háborús 
veszedelmek kezdődtek, már akkor gyö­
törte a félelem, amióta pedig a mozgó­
sítási hirek is napirendre kerültek, ál­
landóan rettegésben éltl Dacára annak, 
hogy az ő századáról, mely itt van 
Debreczenben, nem volt szó, mindig 
attól remegett, hogy betalálják hívni és 
indulnia kell a háborúba. Társai tudtak 
ezt és sokat ugratták a rettegő embert, 
aki azt felelte, hogy inkább megöli ma­
gát de a háborúba még se megy. Teg­
nap délelőtt egyik társa rákiáltott:

— Láttam a rendőrnél a behívó­
dat ! . . . ,

Erre annyira megijedt a szetencset- 
len ember, hogy hazamenet fejszével le­
csapta a két ujját. Most a kórházban 
ápolják.

— Városi épületek javításáról. Ma 
délelőtt bontották fel a városi épületek javítá­
sára vonatkozólag beadott pályázatokat Három 
pályázat érkezett be, Biczo Gyulától, Tóth 
Istvántól, továbbá Pavlovits és Szilagyi cégtől. 
Az ajánlatokat átszámítás végett kiadtak a mér­
nöki hivatalnak, mely az eredményről be fog 
számolni a tanácsnak.

— Rémes szerencsétlenség. Borzalmas 
és párját ritkító szerencsétlenség történt ma 
reggel az Eötvös-utca egyik csöndes kis há­
zában. A szerencsétlencseg aldozata I alinkas 
Ferencz kovácsmester, ki most megdermedt ta­
gokkal fekszik a közkórház halottas házában. 
Pálinkás Ferencz ma reggel felment a padlásra, 
hogv onnan két boronát hozzon le. Mikor a 
boronákat Pálinkás le akarta emelni azok le­
estek a földre. Pálinkás afeletti félelmében, 
hogy a boronák összetörnek, utánuk kapott, de 
eközben a létráról lecsúszott és lezuhant éppen 
a boronák fogai közé. Az éles vasszegek ke- 
resztülfurták a szerencsétlen ember nyakcsigo­
lyáját és tüdőjét, ugyannyira, hogy mire az elő­
hívott mentők' a közkórházba szállították, már 
halott volt. Halálát tüdővérzés és agyrázkódás 
okozta. A rendőrség megindította az eljárást. 
Pálinkás 52 éves családos ember volt. Holnap 
temetik.

_ A magyar pénzintézetek központi
hitelbankja Budapesten, melynek elnöke a 
múlt év őszéig Mándy Lajos nyugalmazott mi­
niszteri tanácsos volt, tegnapelőtt tartotta évi 
rendes közgyűlését, mely alkalommal az igaz­
gatóság s felügyelő bizottság újonnan alakítta­
tott. Elnökké egyhangú lelkesedéssel Menyén 
Zádor Lajos kir. tanácsos, a Debreczeni Első 
takarékpénztár vezérigazgatója .választatott meg, 
ki csaknem egy félévig már viselte a helyettes" 
léssel járó tisztet. Örülünk, hogy 63 év óta fenn­
álló leghatalmasabb vidéki pénzintézetünket es 
annak elnök-igazgatóját érte e kitüntetés.

— Ha németül akar tanulni vegye meg 
Schidlof német nyelvtanát 10 füzetben, minden •. 
füzet 60 fillér Antalffy Józsefnél Piacz-u. 44.

— Pörkölt kávé különlegességek villany 
üzemű kávé pörkölde a kirakatba. Félegyházi 
Jánosnál Piacz és Miklós-utcza sarok.

— Fidibus teljes évfolyamai jutányos 
áron kaphatók Antalffy József könyvkereske­
désében.

— Házikisasszonynak ajánlkozik inteli- 
gens komoly leány. Jól főz és megbízható. 
Vidékre is. Darabos utcza 45. sz.

— Jó forgalmú sütöde május 1-re ki­
adó, vagy házzal együtt eladó. Egy nagy sza­
bású kenyérgyárnak is alkalmas. Cím a kiadóba.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

— Úri családnál bent étkezésre és ki­
hordásra kiünő házikoszt kapható. Verbőczy-u. 
14. sz. alatt az udvari lakásban.

— Száraz vágott tűzifa 100 kilogram- 
monkint 1 frt 20 kr. Vadásznál Varga-utcza 35. 
Telefon 488.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen, Bádogos-utcza 1.

1 — Jó szakácsnő kerestetik úrihazhöz,
ki kenyeret is tud dagasztani. Czim a kiadó- 
hivatalban.

— Egy gyönyörű Plymonth. Kokas 2 
és fél éves, egy éves jérczével 10 koronáért 
eladó. Hol, megmondja e lapkiadóhivatala.

— Ügyes varróleányok felvétetnek Fenyő 
Sándornénál Zugó-u. 6. sz.

— Jó megjelenésű egyén, ki helyi is­
merettel bir, kiadóhivatalunk részere felvé­
tetik.

SZÍNHÁZ.
* Drótnélküli táviró címen „vörös szín- 

lapos“ francia bohózatot adták elő itt .először.. 
Vörös szinlapos darabról lévén szó, a részle­
tekre nem terjeszkedünk is. Elég, hogy derűs, 
mulatságos perceket szerzett a nézőknek, ezzel 
meg is felelt a célnak. Bár sokan vaskosabb 
dolgot vártak volna . . . Ami a szereplőket 
illeti jóügyhöz méltó igyekezettel játszottak. 
Hahnel Aranka egy kokotte-szerepben reme­
kelt A szokott jók voltak Gyöngyi Izsó Ter- 
nyei Lajos, Gerő Ida, Krasznai Ernő, Bérez; 
Ernő, Báthori Mária, feltűnt Fekete Etel is. A 
közöúség megtöltötte a nézőteret.

* Olasz opera társaság. Zilahi Gyulá­
nak sikerült megnyerni rövid vendég-játékra a 
jelenleg magyarországi körúton levő olasz opera- • 
társaságot. Kis művész társaság Lovag Ferraii 
vezetése mellett indult Rómából kőrútjára. A
társaság tagjai : , . „ , .

Luigi Pieroni coloratur énekesnő a rómat 
„Conrtaura“ színház tagia. Borghi Elza lyrai 
sopran énekesnő a milánói „Theatro internati­
onale“ tagja és a hírneves Ercolani Erntete a 
milánói scala tagja. Ezzel a kitűnő társasággal 
kezdi Lovag Ferrari, aki maga is hírneves 
tenorista, vendégszereplését Debreczenben ápr. 
5-én Carmen, azután Trariatta és végül Paran- 
thesület és Bajazzok operákban lépnek fel.

A színtársulat tagjai közül is sokan részt 
vesznek az operában. Első sorban Zilahiné, a 

I ki Carment énekeli, továbbá Radó Anna, Gyön- 
I gyi Jolán, Torma, Horváth, Kemény és Szilágyi

1
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* Hivatalnokok. A színtársulat legköze­
lebbi premierje Földes nagy sikert aratott tár­
sadalmi színmüve lesz, mely állandó műsor 
darabja a magyar színháznak. A darabot Zilahi 
Gyula rendezi.

* Atalante. A Juhász—Dóczy-féle ope­
rettéből nagyban folynak aa próbák, úgy hogy 
az operetté már a jövő héten színre kerülhet. 
A főbb szerepeket Zilahiné, Rózsa Lili, Zsig­
mondi Anna, Gyöngyi Jolán, Radó Anna, 
Horváth, Gyöngyi Izsó, Gerő Ida, Nádor és 
Ligeti adják. Az előadásra a szerzőkön kivül 
számosán rándulnak át Nagyváradról.

* Asztalos, mint drámairó. Sze­
gedről táviratozzák : A szegedi Dugo- 
nics-társaság 1000 koron Is drámapályá­
zati diját a pesti gyerek cimü darabjával 
Dalnoki Lajos budapesti asztalos nyerte 
meg. Dalnoki most 45 éves, már több 
népdalt is irt.

Pénzintézetek központi bankja.
Fenyéri Zádor Lajos elnöklésével.

Budapest, március 23.
A pénzintézetek központi hitelbankja va­

sárnap tartotta meg a közgyűlését. A beterjesz­
tett jelentés az intézet gyarapodását bizonyítja. 
Az ötmilliós részvénytőke befektetés, hasznos 
befektetésnek bizonyult. Ugyanis alapításának 
harmadik évében az esedékes 3-ik részvény­
szelvényt a mai naptól 40 koronával váltja be.

A közgyűlésen fenyéri Zádor Lajos kir. 
tanácsos, a debreczeni első takarékpénztár ve­
zérigazgatója elnökölt.

Az igazgatóság jelentését a közgyűlés 
egyhangú helyeslése vette tudomásul.

A felszólalásokból kitűnik, hogy az inté­
zet szerény tőkéjével az elmúlt évben körülbe- 
lől két milliárd forgalmat bonyolított le.

Az igazgatóság, felügyelő-bizottság és 
választmány megválasztása után Török Zoltán 
köszönetét szavazott Zádor elnöknek, aki a 
bizalmat megköszönvén — a közgyűlést bere­
kesztette. A közgyűlést követő ülésen fenyéri 
Zádor Lajost újból megválasztották elnökké.

TÁVIRATOK.
Tolsztoj halálhíre.

Pétervár, márc. 23. Tolsztojnak, a 
világhírű orosz Írónak ma halálhírét köl­
tötték. A hírt eddig még se meg nem 
erősítették, se meg nem cáfolták.

Egy zászlóalj jubileuma.
Pécs, márc. 23. A pécsi zászlóalj 

ma ülte meg fényes ünnepségek között 
a novarrai véres ütközet 60. évforduló­
ját. A katonákhoz Magenheim József 
apátplébános intézett lelkesítő beszédet:

— A harci vitézség a késő utókor 
emlékezetében is megmarad, ezt véssétek 
szivetekbe most, mikor ti is nehéz küz­
delmek előtt álltok — mondotta a lel­
kész.

A párisi postássztrájk vége.
Páris, márc. 23. A párisi posta- és 

távirósztrájk a befejezéshez közeleg. A 
sztrájkolók legnagyobb része holnap fel­
veszik a munkát, sőt már ma délután 
nagyon sokan munkába állottak.

Háborús interpellációk.
Budapest, márc. 23. Mezőfi Vilmos 

és Sümegi Vilmos interpellációt jegyez­
tek be szerdára. Mindaketten a háború 
dolgában interpellálnak. Az előbbi az ál­
talános mozgósítás, az utóbbi a tartalé­
kosok és póttartalékosok családtagjainak 
segélyezése iránt kérdezik meg a kor­
mányt.

DEBRECZEN

Thanhoffer Lajos meghalt.
Budapest, márc. 23. Dr. Thanhof­

fer Lajos udvari tanácsos, aki az orvos­
kari egyetemen az anatómia kiváló tudós 
tanára volt, meghalt az este 6 órakor. 
Thanhoffer Szabolcsvármegyében szüle­
tett, mint báró Korányi professzor. Nyír­
bogát volt a születés helye.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, március 23.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Szilárd irányzat mellett 12000 méter­
mázsa került forgalomba 15 fillérrel drá­
gább árakon. Egyéb gabonanemek kö­
zül rozs 10, zab 5, tengeri 5 fillérrel
drágább, árpa szilárd. Idő: esős.

Búza április . . . . 14.31—32
Búza májusra . . . . . 14.06—07
Búza októberre . . . 11.58—59
Rozs áprilisra . . . . . 10.68—69
Rozs októberre . . . . 9.60-61
Zab áprilisra . . . 9.07—08
Zab októberre . . . . . --.---------
Tengeri májusra . . . 7.74—75
Tengeri júliusra . . . 7.88—89
Búza elkelt . . . . 14.00—10 —

A közönség köréből.
A nagyerdei üllőpadok.

Egy szenvedélyes nagyerdőjárótól kaptuk 
e sorokat:

Ha már a parkban gondoskodnak az ülő­
padok jókarba hozataláról és szaporításáról, ne 
felejtkezzen meg a városi hatóság a Simonyi- 
utról sem s állitasson fel mindkét oldalon az 
akáczfák közzé 20—20 ülőpadot, hogy a sétáló 
közönségnek idősebb és gyengébb szervezet« 
tagjai helyel-közzel pihenhessenek. Csak egy­
szerű tölgyfalócákat kérünk, olyanokat, mint a 
kis-vasut sajátt állomásainál alkalmazott.

Regény-csarnok.
61. Regény.

A nagy rejtély.
„Az említett időben a beteg éjjeli aszta­

lán lévő kézi csöngetyü hangjára ébredtem. 
Engedjék, hogy védelmemre elmondjam, hogy 
csak kettő után aludtam el kimerültségemben 
kissé a hálószobában lévő pamlagon. Macal- 
lanné akkor ébren s rósz kedvben volt. Igye­
keztem őt arra bírni, hogy öltöző szekrényét 
engedje eltennem utjából, miután már éjjelre 
rendbe hozta öltözetét s a szekrényt nem szük­
ségei! többé. Sok helyet foglalt el, s reggelig 
már alig vehette hasznát. De nem; ő nem tá­
gított ; ott kelle maradnia éjjeli asztalán. Tükö 
volt a szekrény belsejében, s a minő csúnya 
volt, még sem tudott belefáradni arca nézé­
sébe, s egyre a tükörrel bepecselt ! Láttam 
hogy igen ingerült, tehát engedtem szeszélyének 
s ott hagytam az öltözőszekrényt. Látva, hogy 
duzzog és ennélfogva nem beszél velem, s 
hogy sokkal makacsabb, semhogy álomitalát 
elfogadja tőlem, — otthagytam, s az ágya lá­
bánál álló pamlagon ledőlve, elsznnnyadtam a 
mint emlitém.

„Az első csengetésre talpon s ágya mel­
lett voltam.

„Kérdeztem, mi lelte. Aléltságról s fulla­
dásról panaszkodott s azt mondá, hogy igen 
betegnek érzi magát. Kikérdeztem, orvosságot 
vett-e, vagy evett-e valamit, a mig aludtam. 
Azt felelte, hogy férje vagy egy órával ezelőtt 
bejött, s álmatlanul látva őt, személyesen töl­
tögette össze az álomitalt és megitatta vele. 
Macallan ur, ki a szomszéd szobában hált, be­
jött, mig beszéltünk.

(Folyt, köv.)

MENETREND.
Debrecenből indul i

— d. u. 12 ó.
— d. u. 4 „
— reggel 8 „
— reggel 5 „
— d. e. 11 „
— d. u. 3 „

Budapest felé személyvonat 
Budapest felé (gyorsvonat)—
Budapest felé (gyorsvonat)—
Csak P.-Ladány mtv. — —
Csak P.-Ladányig— — —
Budapest—Nagyvárad felé —
Budapest felé— — — — — — éjjel , 
Budapest—Nagyvárad felé — — — este 10 , 
P.-Ladány—Nagyvárad — — — este 9 ,
M.-Sziget sz. v. felé — — — — éjjel 2
Csak Szatmárig — — — — — reggel 5
Szatmár—M.-Sziget felé — — — d. u. 3 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — — d. u. 6 
M.-Szigetig — — — — — — este 10
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) — d. u. 12 
Szerencs—Kassa sz. v. — — — reggel 5 
Miskolcz—Kassa felé — — — — reggel 8 
Nyíregyháza—Szerencs — — — délbe 12 
Miskolcz—Kassa felé — — — — este 7 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f. — d. u. 4 
Nyíregyháza — — — — — — este 10

( m. á. vasúttól — reggel 5 
( vásártérről — — reggel 5 
( in. á. vasúttól — d. e. 8 
( vásártérről — — d. e. 8 

H.-Böszörmény ( m. á. vasúttól — d. e. 11 
B.-Sz.-Mihá)y i vásártérről — — d. e. 11 

felé ( m. á. vasúttól — délbe 12 
( m. á. vasúttól — d, u. 4 
( vásártérről — — d. u. 4 
( m. á. vasúttól — este 7 
( vásártérről — este 7 

F. Abony felé m. á. vasúttól — reggel 4 
Tissapolgár, Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 
F.-Abony felé vásártérről — — — reggel 4 
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól — d. u. 4 
O.-Köcs—Polgár felé vásártérről — d. u. 5 
Derecske—N.-Léta felé — — — reggel 9 
Derecske—N.-Léta felé — — — d. u. 4

Budapestre érkezik s
A reggel 8 ő. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 ó. 40 
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.— reggel 5 „ 45 
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50

Budapesröl Debrecenbe indul *

10 p
42 „ 
57 „ 
09 „ 
28 „ 
45 „ 
20 „
40 „ 
06 „ 
44 , 
10 ,
56 ,
57 , 
53 , 
20 ,
15 , 
51 , 
26 , 
06 , 
28 , 
38 , 
30 , 
38 , 
09
16 
11 
20 
15 
36 
47 
00 
07 
36 
33 
56 
56 
12
41 
51

A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. v. — reggel 7 ó. 20 p
reggel 9 
d. u. 2 

7 
12 
9

A d. u. 3 ő. 36 p.-kor érk. sz. v.
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v.
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v.
P.-Ladányig .gy. v. átszállással —

d. u. 
— este

25
05
20
15

Debreczenbe érkezik i
— délbe 12 ó. 08 p.

SZ. V.
gy- v.

Budapest felől gy. v. — 
Budapest—Nagyváradiétól 
Budapest—Nagyváradfelől 
P.-Ladánybó! sz. v. — 
Püspökladány —
Püspökladány— —
Budapestről sz. v. — — — 
Budapestről sz. v. — — — 
M,-Sziget felől sz. v. — — — 
M.-Sziget felől sz. v. — — — 
Nagyvárad—Püspökladány — — 
M.-Sziget felől — — — — 
M.-Sziget felől gy. v. — — — 
Királyháza felől sz. v. — — — 
Királyháza — — — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Szatmárról gy. v. — — — — 
Szathmárról sz. v.— — — — 
Nyíregyházáról sz. v. — — — 
Kassa felől sz. v. — — — — 
Szerencs felől sz.
Kassa felöl sz. v.
Kassa felöl sz. v.
Szerencs felöl sz.

B.-Sz.-Mihály
H.-Böszörmény

felöl

F.-Abony felől m. á. vasúthoz — 
F.-Abony felől vásártérre — —

O.-Kócs-Polgár felől máv.-hoz — 
O.-Kócs-Polgár felől vásártér 
Derecske-Nagy-Léta felől 
Derecslce-Nagy-Léta felől

- d. u.
— este
— d. u.

36 „ 
ti 49 „ 
„ 51

— — — reggel 7 „ 46
— déle.
— este
— éjj

36 
:, 46

2 „ 18 „
— reggel 6 „ 48 „
— éjjel 10 ., 12 „
— reggel 5 „ 03 „
— éjjel 1 „ 29 „
— reggel 8 „ 46 „
— déli 11 „ 40 „
— reggel 6 „ 48 .,
— du. 4 „ 22 „
— este 10 „ 12 „
— d. e. 8 „ 46 „
— este 6 „ 43 „
— reggel 6 „ 35 „ 

reggel 8 „ 04 „
V. — — — — déli 11 32

— d. u. 3 24
— este 8 46

V. — — — — reggel 10 ,t 26
vásártérre — — d. e. 11 7
máv. vasúthoz — d. e 11 14
m. á. vasúthoz — este 7 26
vásártérre — — este 6 23
máv. vasúthoz — este 6 30
máv. vasúthoz — d. u. 2 00
vásártérre — — d. u. 3 31
máv. vasúthoz — d. u. 3 „ 40

d. u. 7 
d. u. 7

— este 10
— reggel 5 „ 31 

reggel 5 „ 21 
d. u. 3 
reggel 7 
d. u. 9

54
54 .„ 
07 ,,

52
50
02

m

Halasa meglepő ára 40 fillér.
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Korpát, BPőtaharmányt
melassét

jutányos feltételek mellett szállít
helyben és bármely állomásra

Horváth Gusztáv
Debreczen,

Teleki-utcza 79. sz. alatt.

J-i-i-t? - 
fele Antinicotin

Hisz valódi Mohi 
fadobozban!!

Aki állást keres vagy 
kínál, venni vagy 
eladni akar, álta­
lában eredménye­

sen hirdetni, ihletve hirdetéseket szembe­
tűnő formában és a célnak leginkább 
megfelelő legalkalmasabb újságokban v. 
folyóiratokban elhelyezni óhajt, az min­
denkor tárgyilagos tanácsban és lelkiis­
meretes legolcsóbb kiszolgálásban részesül

JAULUS ÉS TÁRSA
(Haasenstein és Vogler) 

BUDAPEST, 5., DOROTTYA-U. 9. SZ. 
Legrégibb még 1855-ben alapult 
::: hirdetési iroda által. :::

Telefon : 34—45. Telefon : 34—45.

LEGKITŰNŐBB
MINŐSÉGŰ

^DIESEL-?
MOTOROLAJ, ÚGYSZINTÉN NYERS­
OLAJ LEGOLCSÓBBAN BESZEREZHETŐ :

Ungár Adolf
A „PETROLEA“ NYERSOLAJIPAR R. T. 
:: VEZÉRKÉPVISELÓJÉNEL ::

KASSÁN.

Kistemplombazár.
Meglepő szép

tavaszi újdonságok
érkeztek

női divatkelmékben, Voile de laine, 
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Úriási választék napernyőkben

Figyelem! Csakis a „JAKOBI“ je 
Minden doboz egy érdekes biiuészhártyát tartalmaz.
V "■■■“™™""**7g g Telefon 5. Telefon 5. g g

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszáitokat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 

mellett szállít olcsóbban, mint bárhol ~~~

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel:

2266 Bagi István.
Tessék ajánlatot kérni.

A Szent-Anna és Battyányi-u. 
sarok házban

egy üzlethelyiség
esetleg lakással együtt

még mindég hiúdé.

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petroleum és légszesz csillárokat, ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási föltilmulhatatlan vívmánya a .t.cie égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
3/i rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) 
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

LEENABYIMSZfitóOműUlYiam
AZÁILAMI FELÜGYELET MEILETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM
TELEP
TOnONTÁL M.

TERiEBSLMESaOKÁY.Hüia 
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILLENMIUMTELEPEN-VETTEM
NEM ,Á

MILLENNIUMTELEPEN VETTEM

■

(Lukács-ház.) Piacz-utcza 72.

stein Kálmán banniizlet.
Helyi, megyei és interurban telefon 568.

Áru osztálya ajánlja:
cséplésre és ipari czélokra legjobb minőségű 6000 calóriás darabos és 
koczka kőszenet, továbbá körkemenezében fával égetett elsőrendű épí­
tési és faii messet igen jutányos árakban és előnyös fizetési feltételek mellett.

Kérjen ajánlatot!

' ' tr

Ml
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SzőlőoHvány.
szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válaszi 
tckban m á - 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert

Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos OASPAR1 FRIGYES Medgyes 25 sz 
(Nagy kükülő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni I Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. 2210

V

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

>eb6- fin hólyagba jóknál, kössvinynél, cmukor- 
f.eiegségnél ős hurutoe bántalmaknál kitiinő hatása. 

Természetes vaementee earenyurii.
Kupim tó ásványvizki-rcskedésben vagy a Szinye-Llpóczi 
HumiLor-forrás Vállalatnál Budapest,V.Rudolirakpart8.

Tisztelettel értesítem a pászkafo- 
gyasztó közönséget, hogy

pászkastitőházam
József kir. herczeg-u. 62. sz. alatt
van és tisztán kezelt mindenféle minőség­
ben és lehetőleg jutányos árban kap­
ható.

Becses pártfogást kér
Feldman B.

aZ 1 Í7VC7 • vvi - — —
Egy szelvény ) I 

3.10 m. hosszú),

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
szelvény 7 korona,
szelvény 10 korona.

________ , . szelvény 12 korona.
teljes férfinihához ) 1 szelvény 15 korona,
tóit, nadrág É5\ 1 szelvény 17 korona,

mellény ' 1 szelvény 18 korona,
elegendő csak ) 1 szelvény 20 korona.

Ecv szelvényt lekete szalonruhához k(i K.-crt, szintúgy^ fel- 
iiltXszüvetet, turistalódent, selyemkami-ernt stb. gyiri »rak»" 
küld a mint’ meghkl.ató és szolid cég mindenütt .smert 

posztógyár» ruktar

S1EGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg. igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahu, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

te

A vasúti gépjavító műhely 
közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ t - - -

_ eer Kiadó nyaraló. ^ ^
J Sesta-kerti villa, parkkal ellátva, nagyon közel a X 

helyi vasúti megállóhoz

Riadó.
Értekezni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvéd

urnái.

Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.
Nyomatott a „Debreczen" könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


